

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 2008-2009 гг. В РОССИИ: УРОКИ НА БУДУЩЕЕ

*А. В. Петриченко, Л. П. Гвоздарева*  
*Астраханский государственный*  
*архитектурно-строительный университет*

Кризис 2008–2009 гг. не только наделал шума за рубежом, но и дошел до России. Эксперты дают совершенно разные оценки этому процессу. Алексей Байер писал [1] о том, что экономика России пострадала намного больше, чем экономики других стран в этот период по трем причинам: падение цен на нефть, так как Россия до сих пор очень сильно зависит от ее экспорта; недальновидная политика руководства страны; американский кризис, который негативно отразился во всем мире. Всемирный банк [2] оценивает кризис в России как «кризис частного сектора», так как именно он вел себя нерационально в условиях тройного шока: отток капитала из страны, изменение условий внешней торговли и ужесточения условий внешних заимствований.

Кризис ведет к печальным последствиям во всех сферах жизни человека. Именно поэтому мы должны его изучить и понять, как предотвратить или хотя бы смягчить условия кризиса.

Для анализа причин и понимания последствий экономических кризисов в макроэкономике применяется модель совокупного спроса и совокупного предложения [3]. Под совокупным спросом понимают стоимость всех товаров и услуг, которые готовы приобрести домашние хозяйства и фирмы в экономике в целом. Совокупное предложение экономисты представляют себе как количество товаров и услуг, которое могут предложить фирмы при каждом заданном уровне цен. Если совокупный спрос и совокупное предложение находятся в равновесии при естественном уровне безработицы и выпуска, то это означает, что в экономике благоприятная ситуация долгосрочного равновесия, когда все производственные ресурсы имеют оптимальную загрузку. Но если происходят колебания совокупных спроса и предложения, то это может приводить к негативным последствиям в долгом и коротком периодах – спаду или перегреву экономики, т. е. к недогрузке или перегрузке ресурсов производства.

В коротком периоде сдвиги спроса вызывают изменения уровня производства товаров и услуг. Падение уровня производства означает, что экономика вошла в период экономического спада, т. е. кризиса.

В долгом периоде сдвиги спроса воздействуют на общий уровень цен. Факторы, вызывающие падение предложения, могут привести к стагфляции в коротком периоде – сочетанию экономического спада и инфляции. Это происходит по причине недостаточной гибкости цен в коротком периоде, так как многие цены на поставку товаров и услуг прописаны в контрактах, не подразумевающих их коррекцию из-за экономических колебаний.

Правительство может помочь экономике «выздороветь», стимулируя рост совокупного спроса, и, как следствие, и рост предложения, снижая налоги на доходы граждан страны или увеличивая государственные закупки, т.е. финансируя госзаказы.

Однако, даже если правительство не будет принимать никаких мер по поддержке экономики, она сама способна возвращаться в привычное длительное равновесие благодаря изменчивости свободных рыночных цен. Так, в период экономического спада производственные ресурсы дешевеют, затраты производства падают, что позволяет фирмам наращивать объемы выпуска, предлагать все больше рабочих мест работникам, что означает оживление производства.

Для исследования кризиса необходимо знать признаки, причины и последствия кризиса для экономики страны. Это поможет спрогнозировать кризис, принять необходимые меры и не допустить паники среди населения.

Чтобы сделать прогноз о возможности наступления кризиса, необходимо знать какие признаки предшествуют ему. К основным признакам относят: общий спад производства в стране, т.е. замедление, прекращение и отрицательное значение роста ВВП, рост безработицы, снижение уровня жизни. Наиболее чувствительны к наступлению кризиса в экономике фондовые рынки, которые очень быстро снижают котировки ценных бумаг, что считается предвестником рецессии.

При первых же признаках наступления экономического кризиса специалисты должны разобраться в причинах данного явления, чтобы правильно выбрать средства поддержки экономики в рамках экономической политики. Анализ причин помогает разобраться в том, где были допущены ошибки, приведшие к кризису и не допустить их в будущем.

Причины экономического кризиса относятся к двум категориям: внешние и внутренние. К внешним относятся: политическая обстановка в мире, развитие мировой экономики, к внутренним – конфликты на территории страны, неудачная экономическая политика правительства, природные катаклизмы.

Последствиями экономического кризиса могут быть: сокращение реального ВВП, массовое банкротство фирм и предприятий, снижение уровня жизни людей, инфляция, сокращение производства. Слишком сильное падение доходов населения может привести к социальным взрывам - государственным переворотам, гражданской войне, смене строя и пр.

Экономический кризис 2008–2009 гг. в России имел ряд четких признаков: перегрев фондового и кредитного рынков, ипотечный кризис США, резкое падение цен на нефть. Все это должно было натолкнуть на мысль, что кризис произойдет и в России. Но, к сожалению, в стране были приняты лишь меры краткосрочной стабилизации ситуации, тогда как фундаментальные причины низкой эффективности экономики России и ее высокой чувствительности к колебаниям цен на рынках энергоресурсов остались не устраненными.

Однако, есть и положительные перемены в нынешней экономической политике, которые наблюдаются в политике Центрального банка России. Одной из важных мер стимулирования роста эффективности экономики нашей страны и повышения ее стабильности в будущем можно считать ориентацию на плавающий курс национальной валюты. Девальвация рубля, допущенная сегодня, играет роль стимула роста производства в России и увеличения спроса на отечественные товары со стороны российских потребителей. Это позволяет надеяться, что в России вырастет производство конечной продукции, а не только сырьевой.

Кризис во многом имеет негативные последствия, именно поэтому его необходимо уметь предвидеть и предотвращать.

#### Список литературы

1. Картина мира: Кризис без паники // Ведомости. 2008. № 192 (2214).
2. Доклад об экономике России № 18 // Всемирный банк в России. URL: <http://siteresources.worldbank.org/INTRUSSIANFEDERATION/Resources/rer18rus.pdf>
3. Менкью Н. Г. Принципы экономики. СПб. : Питер Ком, 1999. С. 675–770.

## АНАЛИЗ УРОВНЯ БЕЗРАБОТИЦЫ В АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ

*С. Н. Коннова, Е. О. Черемных, Л. Н. Колумбет, К. Н. Успанова*

*Астраханский государственный  
архитектурно-строительный университет*

Проблема рынка труда, занятости и безработицы являются одной из важнейших социально-экономических проблем нашего времени.

В основу изучения в данной статье входит уровень занятости и безработицы в Астраханской области. Целью данной работы являются факторы, которые оказывают на безработицу. В статье приведены статистические данные, описывающие изменения уровня занятости и безработицы по Астраханской области.

Уровень безработицы – это острая проблема, которая сильно отражается на человеке. Проблема безработицы является объектом общественно-политических дискуссий, т. к. потеря работы и отсутствие денег оказывает прямое влияние на снижение уровня жизни. Высвобождение рабочих кадров повышает степень безработицы и поэтому анализ причин безработицы, совершенствования мер общегосударственной политик влияющих на занятость, носит серьезный характер. На сегодняшний день, с целью разрешения проблемы безработицы, разрабатываются программы по профессиональной переподготовке безработных, облегчающие возможность их будущего трудоустройства. Также для смягчения финансового положения безработных работают программы страхования по безработице [3].

Анализ занятости и безработицы за рассматриваемый период показал, что численность населения в возрасте 15–72 лет в 2014 г. составляла почти 70 % от общей численности населения страны. В 2015 г. числен-